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庆元县经济商务局2017-2021年出口食用菌基地

全县域备案工作经费绩效评价报告
为推进县级部门全面实施预算绩效管理，加快建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，根据《中共浙江省委 浙江省人民政府关于全面落实预算绩效管理的实施意见》《中共庆元县委 庆元县人民政府关于全面落实预算绩效管理的实施意见》《庆元县财政局关于印发庆元县全面落实预算绩效管理三年行动计划（2019-2021年）的通知》《关于做好2022年县级部门预算绩效管理工作的通知》等文件规定，我们接受庆元县财政局的委托，对“庆元县经济商务局2017-2021年出口食用菌基地全县域备案工作经费”项目开展绩效评价，出具本次绩效评价报告。
本次绩效评价工作主要是为了掌握庆元县经济商务局2017-2021年出口食用菌基地全县域备案工作经费项目的具体实施情况，分析资金使用绩效及存在的问题，为后续项目的完善和资金的使用提供决策依据。评价工作组通过资料收集、案卷分析、实地调研与问卷调查、专家咨询等方式完成该项目的绩效评价工作，现将有关情况报告如下：
一、项目基本情况
（一）项目背景

食用菌产业作为我县的传统支柱产业，在农林牧渔的占比近30%，行业总产值近40亿元，2021年末从事食用菌种植的菇农有4200多户，人均产值4.6万元。“十三五”期间我县食用菌产业以加强一二三产融合，推进食用菌产业全产业链转型升级为重点，形成一条以食用菌生产、加工为中心，以市场销售为平台，以品牌、文化为链接纽带，形成一个完整的食用菌产业全产业链。
为解决庆元县出口食用菌面临的发展瓶颈，对出口食用菌基地加强监管，经丽水检验检疫局同意由龙泉办事处联合庆元县经济商务局和庆元县食用菌管理局（现为庆元县食用菌产业中心）在庆元县进行出口食用菌基地管理模式探索改革，试行出口食用菌基地全域化备案，进一步打造庆元食用菌品牌，促进食用菌产业的可持续健康发展。经主管单位庆元县经济商务局审查，由本县32家企业发起的庆元县出口农产品企业协会于2017年7月成立，各食用菌出口企业原有的出口备案基地继续使用，协会将全县规模以上食用菌基地按区域和种植集中度划分为若干出口食用菌公共基地，负责向出入境检验检疫部门申请出口食用菌公共基地的报备工作。

（二）项目主要内容
庆元县出口农产品企业协会成立后，根据本县食用菌种植的分布情况，划分了洋心片区、大坑片区、五大堡片区、大济片区、底村上庄片区、淤上蒲潭片区、竹口黄田片区、五都余村片区等8个出口食用菌公共基地。协会主要工作包括：出口食用菌公共基地全县域备案工作及溯源台账工作；对备案基地进行监管、抽检、巡查，并做好台账管理工作；为我县食用菌出口企业提供外贸出口资质办理、出口备案、组织企业参展等服务；协调企业、主管部门解决出口相关事宜；配合业务主管部门及丽水海关开展相关工作；从2019年起，协会受丽水市国际商会委托，代为运维管理“浙江省外贸公共服务平台-丽水市食用菌农产品对外贸易预警点平台”。根据《关于要求解决庆元县出口食用菌基地全县域备案工作经费的报告》（庆经商[2017]19号），庆元县出口农产品企业协会设立初始经费由县财政支持解决，预计设立首年需要经费34万元、之后每年24万元，试点成功后协会在取得其他部门经费后不足部分仍由县财政支持解决。

项目预算资金和实际使用情况

庆元县出口农产品企业协会工作经费每年由财政预算安排24万元，由主管单位县经商局拨付，2017-2021年实际拨付资金分别为：24.5万元、24万元、12万元、24万元、24万元，合计拨付108.5万元。
项目实施基本情况及成效

庆元县出口农产品企业协会设秘书长、植保员岗位，现有工作人员3人。会计负责报账、汇款、记账等财务工作；秘书长负责出口基地备案及溯源，协助相关部门组织培训、开展食用菌产品抽检，运维食用菌农产品出口风险预警平台，为会员企业提供业务服务，配合政府相关部门开展食用菌行业相关工作等；植保员负责出口食用菌公共基地的走访、巡查工作，通过定期走访了解基地菇农生产过程中的病虫害、发菌、出菇情况；了解农药使用、菇棚灌溉用水污染情况；对巡查结果及时记录，按基地名称分别整理台账。2020年走访基地时了解种植户因新冠肺炎疫情导致卖菇难，及时将信息反馈给相关部门和企业，帮助菇农打通销售渠道，降低因疫情导致的经济损失；在基地内安装“小喇叭”，通过无接触方式向种植户开展产品规范化安全生产宣传。
协会通过对基地和企业定期走访，增加基地种植户和企业负责人的产品质量安全意识，提高产品质量；扩大出口食用菌公共基地全县域备案范围，有效满足企业出口需求；积极配合海关、检疫部门及主管部门开展抽检工作，落实食品安全生产要求；协助县经商局开展省级供应链试点城市相关工作，推进食用菌产业规模化发展；组织会员企业参加进博会、博览会等重要展会，促进会员企业交流，扩大庆元食用菌知名度。协会从2017年7月成立至今已成功运行五个年头，出口食用菌公共基地备案数量从8个增加至13个，基地面积从2017年的1520亩增加至2021年的2680亩，五年累计增长76.32%，基地种植品种在香菇、黑木耳、灰树花等基础上增加了秀珍菇、羊肚菌、茶叶。到2021年底，累计使用出口食用菌公共备案基地的企业有11家，累计出口报检数量7317.533吨，累计核算出口基地面积8583亩、累计发放采购证明1325份，累计食用菌质量安全通报率为0。
“十三五”期间庆元食用菌产业通过生产模式的转变，创新“两头集中、中间分集”栽培模式，食用菌产业生产规模稳步提高，年产1.2亿多袋，一产产值从2016年5.16亿元增长到2021年5.99亿元；加强一二三产融合，推进食用菌产业全产业链升级，全县从事食用菌行业的企业（合作社）385家，个体户1000家，其中加工企业80多家，农业产业化国家重点龙头企业1家，省级农业龙头企业8家，出口企业15家，出口备案基地2310亩（2020年数据）；承担完成了浙江省“十三五”食用菌新品种选育重大科技专项的优质高效香菇系列新品种选育、优质高产灰树花淡季栽培新品种选育2个重点项目，育成的‘庆科212’、‘庆灰154’等食用菌品种成为全国食用菌主栽品种；食用菌生产装备水平大幅提高，食用菌机械公司成功研发全自动菌棒成型机、自动装袋扎口一体机、全自动烘干机、热泵烘干机等食用菌机械设备，食用菌生产环节全面投入使用自动装袋扎口一体机、放气机、破柴机、微压灭菌柜等；连续8年蝉联中国食用菌第一品牌，被评为浙江省食用菌行业优秀品牌，入选“2018中国好香菇”名录，列入中国特色农产品优势区，庆元香菇小镇列入省级特色小镇第二批创建名单，被评为“全国食用菌特色小镇示范单位”和全国特色小镇50强。

当前我县食用菌产业也面临着不小挑战，如我县食用菌在生产环节，现代化、工厂化的大型食用菌种植基地数量较少，菇农和家庭农场的从业户数较多、种植面积较高，平均每户种植规模在4-7万棒，近五年食用菌产量增长率仅18%左右，产业规模增长缓慢，受全国大市场大流通的影响，庆元食用菌产业地位逐渐减弱。面对挑战，我县食用菌产业也有非常好的机遇，随着共同富裕、健康中国、长三角一体化等重大国家战略的实施，浙江省支持山区26县跨越式高质量发展，出台“一县一策”为每个县量身定制发展方案和政策，我县要紧抓机遇，加快挖掘食用菌产业发展潜力、激发发展动力、提升发展能力，发展生态农业、科技农业，形成食用菌产业“全域发展、全链融合、全要素配置”格局，全面建立食用菌现代化产业体系。近五年庆元县食用菌种植情况、出口情况详见下图：
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2016-2021年庆元食用菌出口额及增长情况
二、项目绩效及评价结论
本项目综合评价得分为26.5分，评价等级为“良”，各指标得分详见下表：

	一级指标
	分值
	得分
	评价等级

	经济性
	10
	8.5
	良

	效率性
	10
	9
	优

	效益性
	10
	9
	优

	合计
	30
	26.5
	良


各项指标分析如下：

经济性指标

为解决我县食用菌出口企业自有基地无法满足出口需求，通过原料市场化采购导致产品品质不符合出口规定，丽水市检验检疫局龙泉办事处联合县经商局和县食用菌管理局拟试点出口食用菌基地全域化备案工作，为解决工作经费问题，经县政府同意，成立庆元县出口农产品企业协会，由财政每年拨款24万元作为协会工作经费，确保顺利开展出口食用菌基地全县域备案工作。根据当时情况，我县出口的食用菌频频因质量问题遭受国外通报，影响企业出口业务，项目成立后，我县近年鲜少因出口食用菌存在质量问题被通报，项目设立依据充分，符合当时需求。协会成立工作目标明确，工作内容围绕出口食用菌公共基地全域备案开展，根据机构人员配置拨付工作经费，资金投入产出目标清晰、明确。但在工作经费拨付金额方面没有按《关于要求解决庆元县出口食用菌基地全县域备案工作经费的报告》（庆经商务[2017]19号）“第二年以后每年24万元；试点成功后有部分经费可向上级部门争取，不足部分请县里解决”要求，未根据协会每年的经营性业务收入对年度工作经费拨款金额进行调整。综上，本项目业务指标的评价等级为良。
效率性指标

出口食用菌公共基地全县域备案工作经费由县经商局拨付给庆元县出口农产品企业协会，用于保障协会工作人员正常开展工作，项目资金使用方向与项目目标相符。协会工作人员为出口企业提供出口原料产地证明，对划分的出口食用菌公共基地定期巡查，并在发菌、出菌等重要节点加强巡查；对菇农种植投入物质进行规范性指导，使产品生产过程投入品符合监管规定；制作工作台账记录基地巡查时间、投入记录、种植过程存在的问题，进行产品溯源管理；对发现的问题及时上报、及时记录，做好出口食用菌公共基地日常监管工作。协会近五年按时完成本职工作，项目执行效率高。

业务管理方面，主管部门未制定协会绩效考核制度，以交待的工作完成程度作为业务管理依据；协会对出口食用菌公共基地全县域备案工作制定了详细工作管理制度，配合出口企业定期开展样品抽检工作，制作基地管理台账，业务管理效率高。资金管理方面，主管部门分上、下半年分别向协会拨付工作经费，资金使用方向和用途无违规情况，但未对协会开展过财务检查工作；协会的工作经费主要用于人员薪酬待遇、日常办公支出、开展业务支出方面，各年支出均经过会计师事务所审计，未发现违规使用资金的情况。综上，本项目财务指标的评价等级为优。
效益性指标

出口食用菌公共基地全县域备案工作经费项目设立初衷主要是为了解决本县食用菌出口企业自有基地无法满足出口需求，从市场上购买的食用菌因产品质量问题被多次通报，影响企业出口业务，丽水市检验检疫局对出口食用菌监管也有一定难度，通过成立庆元县出口农产品企业协会，试点开展出口食用菌公共基地全县域备案工作可以解决以上难题。项目设立的根本目的是为了满足企业出口需求和行业监管要求，在项目成立初期采取公益性运营能够更好地达到行业监管要求，且为企业提供免费服务更能被企业接受，但随着试点工作逐渐成熟，协会为企业提供了更多的服务，在这种情况下协会全部工作经费都由县财政承担，不能使财政资金使用效益达到最大化。总体来说，该项目所产生的社会效益好，持续投入也是为了保证庆元食用菌出口业务高品质发展，有必要继续支持出口食用菌公共基地全县域备案工作。综上，本项目效益指标的评价等级为优。
三、评价发现的问题

（一）食用菌种植基地潜在安全隐患高
评价小组通过实地走访，了解到作为全县域备案的出口食用菌公共基地的主体有个体种植户、家庭农场和合作社，每个出口食用菌公共基地由多个片区构成，每个片区大约有20-30户菇农，单户种植规模大多在4-7万棒，在食用菌种植基地里，菇农们的生活、生产区域在一起，菇棚连成一片，存在较大的安全隐患。比如县城周边大济、大坑、洋心基地的菇农就在菇棚边上居住，住处外安装了简易香菇烘干机用于烘干采收的香菇，这些烘干机属于非标产品，存在漏电、火灾风险隐患。
（二）缺少对协会的监督管理
庆元县出口农产品企业协会的主管部门是县经商局，协会工作经费由县经商局按年度申报预算，分上、下半年将经费拨付给协会，但在业务管理、财务管理层面，县经商局并未制定相应的管理办法，也未对协会的工作成果、资金使用进行管理，主要以协会完成主管部门要求的工作内容作为考核标准。
（三）协会工作人员配置不合理
庆元县出口农产品企业协会设立时制定了人事管理制度，制定了工资标准、人员聘用、离职交接等管理要求，目前三名在职人员的工资发放标准符合管理规定，但在人员配置方面存在配置不合理的情形。根据《关于要求解决庆元县出口食用菌基地全县域备案工作经费的报告》规定，协会需配备专职秘书长1名、专职植保员2名。实际是配备1名专职秘书长、1名全职植保员、1名全职会计。专职秘书长负责协会出口食用菌公共基地备案相关工作和协助主管部门处理其他相关工作，全职植保员负责全县13个出口食用菌公共基地的巡查工作，按每个基地每月巡查一次的标准，平均每周要巡查三个基地，且东部地区的基地因地处偏远交通不便，基地巡查工作量较大，而全职会计因协会的财务会计工作量较少，工作量明显低于专职秘书长和全职植保员。
（四）财政资金使用不够合理

根据《关于要求解决庆元县出口食用菌基地全县域备案工作经费的报告》相关内容，成立庆元县农产品企业协会，负责向出入境检验检疫部门申请出口食用菌公共基地的报备工作，公共备案基地由协会聘用专职植保员实行统一管理，需配备专职秘书长1名、专职植保员2名。出口食用菌公共基地备案工作预计第一年需要经费34万元，第二年以后每年24万元，主要用于人员工资和日常运行支出，需由县财政府支持解决，试点成功后有部分经费可向上级部门争取，不足部分请县里解决。根据文件上述内容，评价小组认为财政资金在使用方面存在两处不合理，一是协会人员经费使用不够合理。如协会的财务会计工作量较少，聘请全职会计存在资金使用浪费的情况；2018-2020年年终奖，会计与植保员同等金额，未体现出工作量等绩效差异。二是财政经费安排不符合文件精神。自2019年开始，协会已从县农业农村局、县经商局取得其他经费，为丽水食用菌预警平台提供运营服务取得运营收入，县财政除2019年根据协会收入情况对不足部分安排了12万元经费，2020-2021年均按协会全年经费使用需求拨付了24万元经费，不符合“试点成功后有部分经费可向上级部门争取，不足部分请县里解决”这一原则。
（五）菇农生产技术制约产量、收入
评价小组通过查看菇棚、对菇农进行访谈，了解到今年春季多雨、夏季高温，使得菌棒变质的比例明显高于往年，再加上菇农种植技术参差不齐，香菇种植收成较往年明显减少。根据去年产量，每个菌棒可产大约2两干菇，6万棒的香菇种植规模年量约1.2万斤，毛收26万元左右，能给菇农带来约10万元的净收入。今年香菇在发菌期处于高温、干旱环境，部分种植技术一般的菇农预计减产明显，收入可能低于往年。

（六）外地食用菌串货情况严重

评价小组通过访谈了解到，庆元县种植的香菇产品质量高，在国内颇受消费者喜爱，售价较其他地区产品有优势，因此有不少外地香菇流入本地冒充庆元香菇出售，此举不但会因大量外地香菇涌入压低本地香菇收购价格损害本地种植户的利益，也会因外地产品质量不合格影响庆元香菇品牌，对庆元香菇品牌价值造成不可逆的损害。
四、下一步改进的措施与建议

（一）加强宣传、降低菇棚潜在安全隐患
每年10月至次年4月是庆元县种植香菇的采摘季节，食用菌个体种植户大多是自家烘干香菇再销售，因使用的设备是非标产品，外加秋季干燥，火灾风险极高，一旦有一户发生火灾将会造成连片火灾，对菇农造成重大人身伤害、重大经济损失。建议一方面对食用菌购置补贴项目增加食用菌烘干设备类目，鼓励菇农淘汰非标设备；对没有条件采购烘干设备的菇农将鲜菇送到食用菌烘干厂去集中烘干。另一方面严禁菇农私接、乱搭电线，严禁过载使用大功率设备，对菇棚用火设施、用电设施、供电线路进行全面排查、全面整改；加强用火、用电安全宣传，开展灭火技能、应急疏散培训演练，提升避险自救能力。
（二）政府购买服务、强化协会造血能力
根据县财政资金绩效管理要求，建议县经商局应履行作为主管部门的工作职责，对协会提供的服务定期考核，根据考核结果支付服务费。另外，根据庆元县出口农产品企业协会的工作总结和对协会主任的访谈，协会除了完成本职工作和主管部门交待的工作，也会为出口企业提供出口相关的服务，为非食用菌出口企业办理出口基地备案工作，以上工作都不是协会设立时向财政申请解决工作经费的依据，相关工作应由享受服务的企业支付服务费，建议县经商局通过政府采购的方式，对协会开展出口食用菌公共基地全县域备案工作及协助主管单位其他工作支付服务费；协会为企业提供服务所产生的成本，应通过收取服务费的方式解决，促使协会走向市场，提高运营能力。
（三）优化协会人员配置、合理使用人员经费
针对协会工作人员配置不均的情形，建议合理规划人员岗位配置和工作量，如将全职会计更换为兼职会计，根据庆元县兼职会计月均2000-2500元的工资标准，每年可节约1.8万元工资和1.5万元的年终奖，即协会每年可节约3万多元的工作经费。

合理使用财政资金、全面落实预算绩效管理

针对财政资金安排不符合文件精神，鉴于协会成立至今已有六个年头，各项工作有序开展，出口食用菌公共基地备案工作得到出口企业和上级部门的认可，协会获得县财政、县农业农村局、县经商局拨付的经费，以及提供食用菌预警平台运维工作取得运维收入，较好地保障了日常工作开展。考虑到协会在支出方面还有优化空间，银行账户还有较多未使用资金，建议县财政根据《关于要求解决庆元县出口食用菌基地全县域备案工作经费的报告》（庆经商务[2017]19号）文件精神，对协会开展出口食用菌基地全县域备案工作发生的合理支出的不足部分给予补助，并按全面落实预算绩效管理原则定期开展绩效评价，评估财政资金使用效益。
（五）提高菇农种植技术、增加种植效益
庆元县作为香菇之乡，香菇种植技术全国闻名，也将食用菌产业转型升级作为庆元农业经济可持续发展重要目标，通过对食用菌基地进行规范化种植、工厂化管理，开发食用菌深加工产品，选育培育食用菌新品种，在“十四五”期间深化食用菌产业全产业链发展，推进食用菌产业跨越式发展，打造百亿级食用菌产业，实现从食用菌大县向食用菌强县转变。为达成这一战略目标，一产应大力发展食用菌规模化种植基地，对生产基地进行规范化、工厂化管理，通过标准化生产流程有效提高食用菌产量，进一步提升生产效率、降低生产成本。同时应兼顾效率与公平，对散户种植者加强技能培训，通过推广现代化栽培技术提升产品产量和质量，增加经济收入，保证菇农群体就业，提升菇农幸福感，实现2035共同富裕发展目标。

（六）加速本地产业提档升级

建议加快建设规模化食用菌生产基地，一方面满足本地企业生产、销售需求，另一方面保证本地出产食用菌品质，持续维护庆元香菇品牌。通过加强监管，抵制外地食用菌流入冒充庆元品牌，维护本地食用菌产业生态，避免劣币驱逐良币。通过优化食用菌种植布局，发展经济附加值更高的菌菇品种，实现庆元食用菌多样化、高值化。通过科技研发，做大做强食用菌食品加工，推动食用菌深加工产业提档升级，实现2035食用菌产业发展规划目标，成为产业引领者。
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