预算绩效管理工作开展情况说明

1、 全面开展绩效评价
[bookmark: filename][bookmark: _GoBack]根据《庆元县财政局关于做好2020年县级部门预算绩效管理工作的函》及《庆元县财政局关于做好2021年县级部门绩效自评工作的通知》要求，要求各单位各部门做好预算项目绩效编制相关工作，要求项目支出均应申报绩效目标，做到预算部门和项目支出全覆盖。组织指导各预算单位完成绩效自评工作。组织对2020年所有预算项目支出(包括中央、省转移支付项目)开展绩效自评，自评项目1085个。要求各单位100万以上的项目（除涉密项目）开展重点自评工作，同时，要求预算单位全面开展部门、乡镇（街道）整体绩效评价工作，要求每个部门需选择1-2个单位开展整体支出绩效自评，58个预算单位，19个乡镇（街道）完成整体绩效自评工作。部门绩效评价工作完成后，县财政局按照不少于10%覆盖面的要求开展绩效抽评工作，抽评8个部门项目146个。
2、 开展重点绩效评价工作
组织开展2020年重点项目绩效评价工作。与财政业务科室对接，要求业务科室提供归口单位项目推进难度大、执行率较低、社会效益不佳的项目作为重点绩效评价项目，委托第三方机构进行绩效评价。2021年7月21日下午，财政局召集县发改局、住建局等涉及2020年度财政重点项目绩效评价的8个项目的相关人员，以及负责本次绩效评价的第三方机构濛洲税务师事务所的绩效评价小组召开了绩效评价动员会。结合重点项目绩效评价工作，要求各部门、单位要更加重视预算绩效评价工作，切实提高防范工作风险的意识，配合做好第三方机构的绩效评价工作，及时有效地提供项目相关的数据和资料；要求中介机构要认真搜集、审核项目相关材料，问卷调查面要广、方向要准确，要客观公正地对重点项目作出绩效评价。同时，通报了《浙江省财政厅关于通报绩效警示案例的函》中的警示案例。要求各部门、单位要进一步认识深化预算绩效管理改革的重要性，认真对待预算绩效管理工作，牢固树立厉行节约、过“紧日子”的思想，切实提高财政资金的使用效率。前绩效评价报告完成后，形成反馈书反馈给主管单位，要求在两个月之内将整改报告书上报到县财政局，并要求将绩效评价报告的成果切实应用到预算当中。其中，事前绩效评价“上坑水库”项目的绩效评价结果也要求运用于项目预算中，项目预算从最初的3000万，建议调整为2600万；无线局域网项目在次年的预算中取消安排。
三、实行预算执行进度和绩效目标实现程度“双监控”。《庆元县财政局关于开展2021年度部门预算项目中期评估和绩效监控的通知》（庆财预〔2021〕102号），通过开展中期评估和绩效监控工作，全面掌握我县部门预算项目资金执行情况和使用绩效情况，实现预算执行进度和绩效目标实现程度“双监控”，进一步优化部门支出结构，强化财政资金统筹力度，避免资金闲置和沉淀浪费，及时发现并纠正绩效目标在执行过程中存在的问题，确保各单位各项工作任务目标如期保质保量地完成。中期评估和绩效监控范围为全县各乡（镇）人民政府、街道办事处及县属各单位2021年度1-8月份通过一般公共预算资金、政府性基金、上级转移支付资金等安排的各项财政预算资金、历年沉淀资金及事业收入、事业单位经营收入、其他收入等其他资金的使用情况。结合项目中期评估和绩效跟踪，对全县各乡（镇）人民政府、街道办事处及县属各单位2021年度1-8月份通过一般公共预算资金、政府性基金、上级转移支付资金等安排的各项财政预算资金的使用情况进行中期评估和绩效监控，共对435个项目进行调整，收回财政资金9600万，进一步提高财政资金分配和使用效益。同时，开展重点绩效监控。对16家单位的17个项目开展重点绩效监控，所有项目都有跟踪综合意见反馈，反馈表由业务科室反馈给各预算单位。  

庆元县财政局

